新民晚報

30多年前,儿子来沪工作,母亲看《新民晚报》成了习惯;前不久,父亲病重,抢在意识模糊前嘱咐儿女——

妈妈的晚报,可不能断了……



首席记者

16 岁时,陈晖离开哺育他多年 的家乡江苏靖江,来到茫茫的大上 海。从此,母亲一颗爱子之心也飞到 浦江之畔。一份透着浓浓海派气息 的报纸,成为她每天的牵挂与寄托。 三十多年转瞬即逝,陈晖鬓上染霜, 父母也迈入沉沉暮年。前不久,父亲 病重,抢在意识模糊之前嘱咐儿女: "妈妈的《新民晚报》,可不能断了。 陈晖将这个片段发到微信朋友圈, 这段故事才为人所知。

- 念 - - - -父亲嗔怪"又睡着啦"

陈晖在靖江的家,像是生长在 三十年前的时光里。宁静的小城透 着雨后的清新, 幽静的小巷两侧的 老房子墙面灰白,透着岁月的沧桑, 繁茂的枝叶却又不甘寂寞地伸出院 墙,流露出生命的活力。一只钉在大 门外的信报箱, 忠诚地守候着远方 的信息

推门进去,穿过花木葱茏的小 院,陈晖83岁的母亲黄月娥仍系着 围裙在厨房里为午餐做最后的准 备。一个个菜冒着热气端上桌,韭菜 炒螺丝、清蒸肉圆、蚬子汤、野生鳜 鱼……都是陈晖的最爱。

"80 多岁的人了,我怎么忍心 再让她操劳,可说了没用!"陈晖的 话似嗔怪,实则充满感激与歉疚。

午饭过后, 陈晖的二姐和小姐 姐在厨房里准备下午带给父亲输入 的流质食物,准备下午探视时带去。 老先生转到重症监护室前,午饭都 是老太太亲手做好,乘2路公交车, 亲自送到医院去,喂老先生吃下,五 个月内里从未间断, 现在她才有了 点闲暇时间。老人拎着自己的三件 一份《新民晚报》、一副老花 镜和一只手机, 装在一只破了口的 纸袋里,坐在客厅的方桌旁,拖过一 只小矮凳垫脚,靠窗读起来。她虽然 年逾八十,但耳不聋,眼不花,老花 镜通常是派不上用场的。这时,小女 儿端过一杯野山参泡的水,悄悄地 放在她手边。

靖江的晚报来得够"晚",早上 拿到的这份晚报,还是前天的,不过 老人家爱看的是夜光杯、康健园等 副刊、专刊,对于新闻的冷热倒不在 意。老人起得早,看一会儿就困了, 报纸往膝上一搭, 头靠着墙就眯着 了。往常,老先生在家的时候,看到 她这样, 总会慢慢踱过来说:"老奶 奶, 你怎么又睡着啦? 冷噢, 起来 吧。"现在,这声音许久没有听见了。

盼

门外邮递员车铃响起

陈晖的父母都出身靖江贫苦人 家,凭自己的努力读书,自学,成为 优秀的小学教师, 母亲一直教小学 毕业班的语文,父亲陈振坤长母亲 5岁,多年担任小学校长。

"我正规读书就读了三年多,其 他都靠读书、看报自学。学校以前订





《文汇报》,我一直看,那时邻居家订 了《新民晚报》,我有时也借来看,陈 晖去上海读大学以后,我们家也开 始订晚报。"老太太讲起话来声音朗 朗. 思路清晰。

新民图表

晚报的字里行间,有儿子所在的 那个城市的气息。三十几年来,看晚 报成了老两口生活的一部分。老先 生腿脚灵便时,每天取报是他的"丁 作",他天天盼着邮递员的车铃声在 门外响起;老太太看晚报着迷,看晚 报是她睡觉前的"夜宵"。即使照料 老先生忙得不可开交时, 她也抛不 下,"炒菜的时候得空就看一篇文 章,在医院里午休时也会看一看" 老先生有时候会打趣她,说"她不是 来看我的,是来看晚报的"。看到好 文章,老太太会念给病床上的老先 生听,偶尔还会拿诗词警句考考他。

晚报里有哲人哲理、亲情故事、 医学知识和生活常识,好学的老太 太从中不停地汲取知识。喜爱的诗 词警句,她一笔一画地抄下来,贴在 客厅墙上;喜欢看的连载小说,一天 天剪下来,怕订书钉订坏了报纸,一 份份用小夹子夹好。她自己不用智 能手机不上网,看到好的医学知识 和名言警句就让小女儿发在家庭微 信群里。

老先生有时候说:"你不要太信 报纸上的?

老太太反驳:"不信晚报你

老先生:"我信医生。"

老太太说:"晚报上写文章的都

是上海的顶级医生。"

制图 叶聆

老先生没她伶牙俐齿, 只好默 然,老太太于是很得意,拿着报纸递 过去,说:"你给我好好看看。"

'我爸爸就是这么照顾着、让着 我妈妈。"陈晖说。

前一阵,老先生病重但意识还 清醒,有一天,他郑重其事地将病 房里的儿女召集过来,说:"拜托 你们……妈妈的晚报,不能断了, 晚报是她半条命,没得晚报,她晚上

感

彼此病榻前情不自禁

两位老人常用报上看到的人生 哲理教育子女,他们自身正直而善 良的品格也深深地影响着身边的 人。老先生断断续续住院两年,全靠 一家人照看。同住的小女儿陈明芳、 女婿张竹溪付出最多,每周两次去 澡堂,都是女婿陪着;情况转好回家 时,小女儿与父亲同床而眠,方便照 顾。家在靖江的二女儿陈小明也每 天骑着电瓶车来回忙活。

陈晖留在上海工作后, 母亲常 来照料,为他洗衣、做饭之余,也读 晚报, 他家多年来也有订阅晚报的 习惯。陈晖在彭浦新村居住时, 母亲 担心自己回老家了, 小夫妻俩不做 饭,吃不好,便在邻居里四处打听, 果然让她找到一位阿娘乐意给他们 搭伙。"我们先后在两个阿娘家搭讨 满长时间的伙。当时她们也是家务

成堆,却主动提出可以到家里'添双 筷子', 其实我们那时年轻胃口大, 肯定不仅仅是加双筷子的事了。"陈 晖有心,每过两三年,总会去看望老 人。今年9月,他又登门拜访,两位 老人虽已耄耋,但身板还算硬朗,见 到他均是唏嘘不已。

■ 陈晖在医院陪伴病重的父亲(自拍)

老太太最骄傲的就是夫妻俩的 人品。她退休二十多年了,学校里还 经常有老同事喊她出去聚聚, 她要 掏钱,他们还不让。老先生更是如 此,"他七十多年的党龄, 脑子里就 是公,没有私。"老太太说,"他人党 70年时,学校要送给他一套生活用 品做纪念品,我说不要,学校问我要 什么,我说做一幅镜框吧,上面写上 '桃李不言,下自成蹊'八个字。

"父母这一辈人,感情内敛,即 使心里相互关心、惦记, 也从不表 露。"陈晖说,前两天,他被特许与母 亲一起讲重症监护室, 为父母拍下 几张照片。他惊奇地看到,母亲握住 父亲的手,靠近他的耳边,下巴在他 的脸颊上摩挲着。

"此情此景,这辈子我也没看到 过几趟。"他说,两位老人唯有在彼 此病榻之侧,才会有些情不自禁。在 他的相机里,还有一张照片是前两 年母亲生病时,父亲与她两手相握。

伴 多年来习惯父母陪伴

这些年,陈晖的心是被父母深 深的爱与思念填满的。

编者按

告诉我们 你的晚报情缘

今天我们刊登一则新上 海人陈晖和他父母的晚报情 缘。儿行千里母担忧,一份散 发着浓浓上海气息的《新民 晚报》是多少在上海打拼工 作的新上海人远在家乡父母

新民晚报是上海的一个 文化符号,"飞入寻常百姓 家"是它不变的办刊宗旨。因 着它的亲民定位、地方特色, 让无数上海人,包括相当-分部分外地人成为新民晚报 数十年如一日的"铁粉"。读 者从《新民晚报》汲取养分、 感受快乐, 由此也发生了很 多很多晚报老读者与新民晚 报的感人故事。就像陈晖父母 与晚报的不舍情缘,就像上周 六读者日凌晨3时赶来排队 的老读者

在2015年第一个寒潮来 临的时候,我们真诚邀请您告 诉我们您或您的亲友,与新民 晚报的温暖故事。我们将选择 一部分刊登,并赠送特别礼 来信请发电子邮箱: xmjdb@xmwb.com.cn, 或寄 至威海路 755 号新民晚报焦 点新闻部收,邮编 200041。

他的脑海里不时浮起的镜头, 是每次回家,父亲早早迎出家门,在 街边等待的身影;是母亲怕他责怪, 偷偷向媳妇求助,将一袋袋生的、熟 的吃食填满后备箱的背影……家里 经常到乡下收土鸡蛋,等他们一家 来时带回去,父亲怕路上碰碎了,总 是将鸡蛋一只只搁到纸箱子里,放 一层蛋,铺一层木屑,直到去年;-年冬季, 母亲要给他准备当地一种 特产的蔬菜,因为怕买不到,凌晨3 点起床,直接去进城的菜农集散地 买来, 拎着几大袋菜步行几公里回 去,手被勒出了深深的红印,人也累 得一天没有精神。

今年4月30日复入医院后,父 亲已经敖讨了夏天,挺讨了中秋,希 望他还能坚持和家人再一起过个春 节。这是陈晖和家人最大的期望。

今年夏日里的一天, 陈晖从医 院独自回到家中,只身一人,偌大的 家便显得空荡荡的。台风刚过,云走 得飞快,周遭忽明忽暗,院子里的植 物经过午后一阵骤雨, 叶梢上犹挂 着闪亮的水滴。

往年这个时刻,父亲应该正倚 着门槛看报,年高眼花,他也只有在 这明晃晃的午后,还能认出几个标 题;而母亲,该是坐在他的身旁,不 住地絮絮叨叨。他忽然发现,除了少 小离家前,已经多年没有这样一个 人孤零零地坐在老家的门槛边;这 么多年,他已经习惯了父母、家人的 陪伴,而这样的陪伴,一直看上去是 那样的理所当然。